Ludolfovo cislo (N, pi) :)

Cislo rovnajtice sa obsahu kruhu s polomerom jeden. Ide o iracionalne éislo.
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Vyjadruje Uzku suvislost medzi priemerom kruznlce a jeJ obvodom. Obvod kruznice sa rovna f1-nasobku
priemeru kruznice. Tato suvislost bola matematikom znama oddavna, pravdepodobne uz v starovekom Egypte.
Na urcenie jeho hodnoty s vysokou presnostou bolo v3ak potrebné pockat az do 16. storocia, ked ucitel Sermu
Ludolph van Ceulen (1540-1610) spocital hodnotu /7 na 35 desatinnych miest. Hodnota /7 sa priblizne rovna
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Ako vznika cislo pi
Ludolfovo ¢islo inak:

Keby sme chceli zistit, kde sme prvy raz objavili p/, asi by sme sa museli pozriet velmi hlboko do minulosti.
Predpoklada sa, Ze takéto poznanie mali uz stredoveki Egyptania, kedZe toto Cislo mozno vysledovat pri ich
pyramidach.

Zaroven vsak plati aj to, Ze Egyptania sa podobne ako Babyloncania snaZili k matematickej hodnote pi priblizit
podobne ako staroveki Gréci. BlizSie sa zhruba o jeden a pél tisicroCia neskér dostali Indovia.

Ako? Archimedes svojho ¢asu vymyslel spbsob (dnes by sme to nazvali algoritmus), ako sa k hodnote pi dostat.
Pouzival vypisané a opisané geometrické Utvary (zacinal Sestuholnikmi a pocet uhlov Utvarov zdvojnasoboval)
okolo kruhu, aby dokazal zistit jeho obvod.

Babyloncania sa zase pokusali nakreslit okolo kruhu Stvorec a dalSi do kruhu vpisali. Nasledne merali ich
obvody, zratali ich a polovicu tohto &isla povazovali za obvod kruhu. Nebola to priliS presnd metéda,
Archimedove mnohouholniky boli presnejsie - tdajne urcil p/ az na 3,1418.

Dnes vieme, Ze pomer obvodu kruhu k jeho priemeru je iracionalne €islo a neda sa urcit pomerom dvoch celych
Cisiel. A tieZ vieme, Ze presnuU hodnotu tohto &isla nedokazeme nikdy zistit, kedZze desatinny rozvoj pi je
nekonecny.
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